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Въведение 

 

Настоящият документ е третият от поредица от три доклада. Той е изготвен след 

фаза на проучване и фаза на анализ, в която 166 души попълниха въпросник. В 

Германия ILI събра 46 отговора от респонденти, идващи от 38 организации, 

занимаващи се с възрастните хора и ство. Други партньори, в Нидерландия, 

Франция, България, Ирландия, Австрия и Гърция, събраха по 20 отговора от 

възрастни хора от техните организации, които се интересуват от темата за 

интелигентните домове. Целта на този доклад е да се опита да разбере знанията, 

очакванията и нуждите на възрастните хора във връзка с интелигентните домове и 

"направи си сам". Това трябва да даде възможност на проекта SmartHome4Seniors 

да идентифицира тези нужди и да предложи подходяща рамка за обучение. 

 

I. Най-популярните нужди на възрастните хора във 

връзка с интелигентната домашна автоматизация. 

В тази част задачата е да се направи преглед на най-важните съществуващи нужди на 

възрастните хора във връзка с интелигентната домашна автоматизация. Това ще 

покаже как решенията, предлагани от резултатите на проекта, могат да отговорят на 

тези нужди и да подобрят разбирането на възрастните хора по отношение на 

интелигентната домашна автоматизация. 

 

A. Улесняване на живота, за да останем по-дълго у дома 

Въпреки че разбирането на възрастните хора за автоматизацията на дома остава 

неясно и несигурно, повечето от тях смятат, че едно от най-важните предимства на 

интелигентните домове е да улеснят живота. Необходимостта от улесняване на 

живота в напреднала възраст произтича от ситуацията на живот на възрастните 

хора в Европа и от факта, че е по-вероятно те да живеят сами с напредването на 

възрастта. В същото време възрастните хора желаят да останат възможно най-

дълго вкъщи и вече успяват да постигнат това. В Нидерландия 80 % от населението 

над 80-годишна възраст живее вкъщи, като правителството има за цел да увеличи 

автономността и живота вкъщи благодарение на холандската национална програма 

за грижи за възрастните хора, стартирала между 2008 и 2011 г. 

Собственото проучване на консорциума обаче показва, че 24 % от възрастните хора 

в страните партньори живеят сами. С напредването на възрастта, да не говорим за 

самотата, съществува известна опасност да се живее сам вкъщи. Действително 

може да се случи инцидент или падане, без да има възможност да се предупредят 

близките или службите за спешна помощ. Фазата на изследването обаче показа, че 

съществуват различни устройства, които гарантират безопасността на самотно 
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живеещите хора и им позволяват да останат по-дълго време независими в дома си. 

Примери за това са устройствата за спешно повикване, аварийните бутони и 

детекторите за падане. Нашето проучване обаче показа, че само 28 % от 

анкетираните възрастни хора смятат, че интелигентните домове могат да им 

помогнат да останат независими за по-дълго време. 

Първите резултати по темата за интелигентните домове показват, че възрастните 

хора знаят много малко за темата и възможностите, които предлагат 

интелигентните домове. На пръв поглед те не изглеждат много заинтересовани, 

защото са предпазливи към този свят, който не познават. Ето защо съществува 

реална необходимост да ги информираме по темата. 

 

B. Възможности за здравеопазване 

Ако по-възрастните хора могат да останат независими у дома за по-дълго време, 

това се дължи на здравните устройства, които съществуват в областта на 

интелигентните домове. 

Въпреки това, по същия начин, както и при предишните отговори, анкетираните 

възрастни хора не са наясно с различните възможности, с които разполагат. 

Например нашето проучване показва, че 68 % от анкетираните възрастни хора 

никога не са използвали устройство за интелигентен дом, а 96 % от тях никога не са 

използвали система за откриване на падане.  

Въпреки че някои от анкетираните възрастни хора са наясно, че интелигентните 

домове предлагат възможности по отношение на здравето, те не са конкретно 

запознати с това как това може да им бъде от полза. Съществуват сензори за 

падане, автоматизирани перила за легла, бутони за спешно повикване, дозатори за 

лекарства и много други устройства, които правят живота им по-удобен и независим. 

Но бариерата, свързана с липсата на информация и ценовите предразсъдъци, 

остава. Всъщност нашето проучване показва, че 60% от тях се притесняват от 

цената на монтажа, а 45% от същата група се притесняват от трудността на монтажа 

и използването (имайте предвид, че само 25% от възрастните хора, които вече имат 

устройства, обясняват, че ги монтират сами, без професионална помощ или 

съдействие). 

И тук се наблюдава липса на информация, умения и увереност във възможностите 

за здраве. Съществува реална нужда от информация в тази област. 

 

C. Сигурност и подобряване на външните комуникации 

Възрастните хора наистина имат нужда от сигурност. Според нашето проучване 40,5 

% от тях смятат, че сигурността е едно от основните предимства на интелигентните 

домове. 
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В интелигентните домове има различни устройства за сигурност, като най-простото 

е по-усъвършенствана аларма, свързана със смартфон. Съществуват също така 

безжични камери, интелигентни детектори за дим или CO2 или интелигентни 

ключалки за врати. 

Но нашето проучване показа, че 75% от анкетираните възрастни хора никога не са 

използвали интелигентно устройство за сигурност.  

Следователно съществува истинско предизвикателство да се информират 

възрастните хора за възможностите за сигурност, предлагани от различните 

устройства, и да се убедят, че това са и реални възможности да останат по-дълго у 

дома в безопасност.  

Що се отнася до външните комуникации, 35 % от анкетираните възрастни хора ги 

смятат за основни предимства. В цяла Европа кризата с Ковида-19 показа самотата, 

от която могат да страдат самотно живеещите възрастни хора, и ограниченията, 

които им налага тяхното здраве. И обратното, тази здравна криза също помогна да 

се подчертаят решенията за интелигентен дом.  25% от възрастните хора, с които 

разговаряхме, живеят сами. Но тези възрастни хора са в състояние да използват 

комуникационни устройства като смартфони или компютри. 87% от тях използват 

смартфон всеки ден, а 59% - компютър всеки ден. Следователно цифровата 

компетентност е налице. 

Ето защо е необходимо възрастните хора да бъдат запознати с различните външни 

средства за комуникация, които могат да използват в ежедневието си (и които са 

специфични за свързаните домове), но също и със средствата за комуникация, 

свързани с извънредни ситуации, като бутони за предупреждение или гласови 

команди. Устройствата за гласови команди никога не са били използвани от 79 % от 

анкетираните възрастни хора. 

 

II. Най-необходимите умения и компетенции във 

връзка с електрониката "направи си сам" и 

решенията за интелигентен дом за възрастни хора. 

Тази част има за цел да определи най-необходимите умения и компетенции за 

възрастните хора, за да научат повече за интелигентните устройства и да ги 

използват у дома. За да се подобри разбирането и уменията, свързани със свързаните 

уреди, е необходимо първо да се подобрят глобалните ИКТ умения на възрастните хора. 

След това обучителната част на проекта трябва да развие самоувереност и да научи 

на ползите от интелигентните домашни устройства, включително чрез прилагане на 

решения "Направи си сам". 
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A. Основни умения за работа с ИКТ за възрастни хора 

За да се разшири достъпът на възрастните хора до интелигентни устройства и 

решения за интелигентен дом, е необходимо да се развият техните умения в 

областта на ИКТ и да се разбере как тези интелигентни уреди могат да бъдат 

интегрирани във вече съществуващите им свързани системи.  

В партньорските държави има някои публични и частни курсове за възрастни хора, 

които им помагат да развият уменията си в областта на ИКТ и да станат по-грамотни 

в цифрово отношение. В повечето случаи има възможност за безплатен достъп до 

тях. Тези инициативи често се развиват на местно ниво, чрез сдружения, работещи 

за общия интерес и достъпа до интернет. 

Като се имат предвид различията в нивата на ИКТ на възрастните хора в страните 

партньори и в Европа като цяло, е важно да се включи част от обучението, в която 

по разбираем начин да се обясни основата на свързаните устройства и връзката с 

WiFi.  

Възрастните хора, които се интересуват от интелигентни домове, често вече имат 

някои основни умения в областта на ИКТ. Според проведеното проучване 87 % от 

възрастните хора използват ежедневно своя смартфон, а 59 % от всички участници 

използват ежедневно и своя компютър. Въпреки това възрастните хора обикновено 

използват тези устройства за основни задачи, като например да проверяват 

електронната си поща, да сърфират в интернет и за комуникация. Поради това може 

да се наложи допълнително обучение, за да се научат как да навигират в мобилните 

приложения за свързани устройства и да бъдат по-независими при използването на 

тези устройства. Всъщност 45,7 % от участниците в проучването смятат, че 

трудностите при инсталирането и използването са едно от основните притеснения, 

свързани със смарт устройствата. 

B. Повишаване на доверието в решенията "Направи си сам" и 

интелигентните домове 

Докато проучвахме темата и четяхме резултатите от проучването, стана ясно, че 

много възрастни хора не са сигурни в решенията от типа "направи си сам" и 

"интелигентен дом". На въпроса дали смятат, че интелигентните устройства могат 

да им позволят да живеят по-дълго у дома, само 38% отговарят с "да", 39% 

отговарят, че не знаят, а 23% отговарят категорично с "не". Това показва 

неразбиране на ползите от интелигентните устройства и известен скептицизъм към 

това как те биха подобрили начина им на живот. 

За да се отговори на тази загриженост, би било важно да се оспорят погрешните 

схващания, които възрастните хора може да имат по отношение на интелигентните 

устройства и интереса им към тях.  

Що се отнася до "направи си сам", повечето интервюирани възрастни хора знаеха 

какво е това, особено когато не е свързано с цифровата тема. Дори нещо повече, 

45% от анкетираните имат достъп до информация за "Направи си сам", а 65% са 
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опитвали някои решения от типа "Направи си сам" в дома си. Ето защо е 

окуражаващо да се види, че "направи си сам" е по-скоро добре дошло сред 

възрастното население. Въпреки това тези дейности от типа "направи си сам" са 

насочени главно към строителство, декорация или ремонт на оборудване, което не 

е цифрово. 

Въпреки това, когато бяха попитани защо решенията "Направи си сам" могат да 

бъдат мотивиращи за възрастните хора по отношение на интелигентните 

устройства, те изразиха интерес към финансовите спестявания, които са огромна 

част от решенията за интелигентен дом, и към творчеството, което също е в 

съответствие със структурата на проекта. Прилагането на решенията "Направи си 

сам" в обучението за използване и инсталиране на интелигентни устройства у дома 

може да бъде голямо предимство, за да се почувстват възрастните хора по-уверени 

в творческите си способности и уменията си в областта на ИКТ, но също така и с 

практически ползи, като например за спестяване - важна потребност според много 

възрастни хора. 

III. Общи препоръки за включване на повече 

възрастни хора в обучението за интелигентни 

домове. 

Привличането на повече възрастни хора да се запознаят с интелигентните домове 

означава да се отговори на техните страхове и на предизвикателствата, с които тази 

част от населението може да се сблъска при инсталирането и използването на 

интелигентни устройства. За да се постигне това и да се окаже по-трайно въздействие 

върху възрастните хора и тяхното разбиране за интелигентните домове, използването 

на пътища за обучение между поколенията може да бъде много полезно. 

 

A. Посрещане на предизвикателствата пред възрастните хора 

във връзка с решенията за интелигентен дом: Уверете се в 

разходите, кражбата на данни и трудностите при 

инсталиране и използване 

 

Сред усещанията на анкетираните хора липсата на доверие в тези малко познати 

системи е едно от най-често срещаните. Това е отразено и в отговорите на 

въпросите от въпросника.  

Когато се говори за свързани и интелигентни домове или за дистанционно 

управление, е лесно да станем подозрителни и да помислим за киберпрестъпления 

и кражба на данни. Това е едно от основните притеснения за 40 % от възрастните 
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хора, които са отговорили на анкетата. Трудностите при инсталирането и 

използването също са източник на безпокойство за 45%, а разходите са проблем за 

до 60% от възрастните хора.  

В допълнение към потенциалната липса на познания по темата или познания само 

по глобалната тема, забелязваме, че почти половината от анкетираните (или почти, 

в зависимост от отговора) имат опасения относно интелигентните домове, които 

биха могли да им попречат да ги инсталират или просто да се заинтересуват от тях. 

Следователно тези три теми са теми, по които е необходимо да се успокоят 

възрастните хора.   

Необходимо е да се покаже на възрастните хора как да се предпазят от риска от 

хакерски атаки или кражба на данни, да се успокоят относно цената на различните 

свързани устройства, много от които са достъпни, и да се предложи помощ при 

инсталирането и използването им. За целта ще е необходимо да се разработят 

наръчници, предназначени по-специално за възрастните хора, и да се насърчи 

неформалното обучение между поколенията с близки приятели и роднини... 

Забелязахме, че на много възрастни хора помагат техните деца и внуци.  

Забелязахме, че много малко възрастни хора имат повече или по-малко 

технически умения в областта на свързаните обекти. Възрастните хора не смятат, 

че са особено способни да изпълняват различните действия, изброени в доклада 

за оценка на въпросниците. Най-високата стойност е "Знам как да свързвам 

интелигентни устройства към моята мрежа" и се отнася за 33,54 % от 

анкетираните. Това е отразено в резултатите от предходните въпроси, но не 

непременно в резултатите, отнасящи се до нивото на уменията в областта на ИКТ, 

които изглеждат сравнително високи. Отново е разбираемо, че областта на 

свързаните обекти изглежда далечна за тези хора, които я смятат за твърде 

сложна за тях.  

Необходим е цялостен подход, който да даде възможност на възрастните хора да 

разберат по-добре възможностите, предлагани от областта на интелигентните 

домове и техните различни устройства, но също така и подход, който да ги увери в 

достъпността на област, която те смятат за твърде отдалечена и за която се 

чувстват напълно некомпетентни. 

B. Разработване на учебни пътеки, адаптирани към 

възрастните хора: Разработване на учебни пътеки за 

различни поколения  

 

Пътищата за учене между поколенията се считат за чудесна възможност за 

преподаване и учене, когато става въпрос за образование за възрастни. В повечето 

страни обучението между поколенията се разглежда като нещо положително в 

много страни, особено когато става въпрос за цифровия свят. По-възрастните 

възрастни са склонни да вярват, че по-младите възрастни, особено в техните 
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роднини, като например внуците, са по-грамотни в областта на цифровите 

технологии. Те приветстват сътрудничеството между поколенията като оживяващ 

метод на учене и възможност да прекарват време с по-младото поколение.  

Въпреки това действителната практика на сътрудничество между поколенията не е 

толкова разпространена извън семейните събирания. При отговорите на анкетата 

половината от възрастните хора са заявили, че участват в дейности между 

поколенията, но само 17 % от участниците в анкетата участват в такива дейности 

по темата за смарт устройствата.  

Интересът към сътрудничеството между поколенията остава доста висок, като 67% 

от участниците в проучването смятат, че този вид учебен път може да бъде полезен 

за възрастните хора, за да научат повече за смарт устройствата. 

Развиването на сътрудничество между поколенията по време на проекта, като по-

младите възрастни обясняват предназначението и използването на 

интелигентните домашни устройства, би могло да осигури предимство по 

отношение на въздействието на разработеното учебно съдържание. Например по-

младите обучители не трябва да се колебаят да използват по-младата си възраст, 

за да направят дейностите със старците по-привлекателни, като разказват за 

тяхното използване на интелигентни устройства и споделят ентусиазма, който 

може да имат към свързаните устройства. 

Заключение 

Този транснационален доклад представлява заключение на два други доклада:  

● Транснационален доклад за кабинетно проучване 

● Транснационален доклад за оценка на въпросници 

Изследователската работа и проучването, които партньорите по проекта проведоха, 

показаха, че свързаните домове представляват добри възможности за възрастните 

хора, тъй като отговарят на няколко нужди, които съпътстват застаряващото 

население, включително  

● Здравни проблеми (застаряването може да бъде съпроводено със здравословни 

проблеми) 

● проблеми със сигурността (възрастните хора могат да станат уязвими за лоши 

хора) 

● финансови спестявания (много възрастни хора имат нисък стандарт на живот) 

● самота 

Всъщност интелигентните домове вероятно ще позволят на хората да останат по-

дълго време независими в собствените си домове благодарение на различни 

здравни, комуникационни и охранителни устройства, които обаче са непознати и 

неизползвани от по-голямата част от интервюираните възрастни хора. Ето защо е 
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истинско предизвикателство да се информират тези хора за тези различни 

възможности. 

Освен това, въпреки че използват основни средства на ИКТ (смартфон, компютър), 

много възрастни хора се смятат за некомпетентни по отношение на тези технологии, 

тъй като не смятат, че притежават необходимите умения за инсталиране или 

използване на тези средства. Следователно е необходимо да се опрости достъпът 

до тази информация за тази целева група. От друга страна, възрастните хора са 

ентусиазирани по отношение на метода "направи си сам" и възможностите за 

финансови икономии, ръчен труд и екология.  

Прилагането на решенията "Направи си сам" при изучаването на начините за 

използване и инсталиране на интелигентни устройства у дома би могло да бъде 

голямо предимство, за да се почувстват възрастните хора по-уверени в творческите 

си способности и уменията си в областта на ИКТ, но също така и с практически 

ползи, като например за спестяване - важна потребност според много възрастни 

хора. 

Необходим е глобален подход, който да позволи на възрастните хора да разберат 

по-добре възможностите, предлагани от областта на интелигентните домове и 

техните различни устройства, но също така и подход, който да ги увери в 

достъпността на една област, която те считат за твърде отдалечена и за която се 

чувстват напълно некомпетентни. 

И накрая, развитието на сътрудничеството между поколенията по време на проекта, 

като по-младите възрастни обясняват предназначението и използването на 

устройствата за интелигентен дом, би могло да даде предимство по отношение на 

въздействието на разработеното учебно съдържание.  
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